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《场地环境调查技术规范》编制说明

1 项目背景

1.1 任务来源

为加强场地开发利用过程中的环境管理，保护人体健康和生态环境，规范场地环境调查的内容、工作程序和技术要求，2008年原国家环保总局以《关于开展2008年度国家环境保护标准制修订项目工作的通知》（环办函〔2008〕44号）下达了制定《场地环境质量评价技术规范》的任务，项目统一编号为332，项目承担单位为轻工业环境保护研究所。
1.2 场地环境保护标准体系

本标准属于场地环境保护系列标准，场地环境保护系列标准是土壤环境保护标准体系的重要组成部分。目前正在开展的场地环境保护标准制修订项目包括《场地环境质量评价技术规范》、《污染场地监测技术导则》、《场地土壤污染风险评价技术导则》、《受污染场地土壤修复技术导则》，它们将场地环境保护标准体系的主要框架。本标准为场地污染风险评价和受污染场地修复提供重要的基础信息和数据，其中的污染物项目监测需要《污染场地监测技术导则》等标准支撑。
1.3 工作过程

项目承担单位2007年顺利完成了北京市科技计划课题《场地环境评价的技术标准研究》（Z0005184041791），提出了适合我国的场地环境调查与评价的方法学，并在此基础上开展过多个场地环境调查与评价的案例研究，积累了丰富的理论研究与实践经验。
项目承担单位在接到标准制定任务后，迅速成立了标准编制组。编制组进一步调研并系统分析了美国、加拿大、英国、意大利、澳大利亚等国家相关标准，结合国内外相关研究成果及多个实际调查案例，于2009年3月形成了《场地环境质量评价技术规范》（草案）及编制说明。

2009年，环境保护部科技标准司多次组织召开国家土壤环境保护标准制修订工作会议，这些会议反复研讨了本标准的定位、适用范围、主要内容，编制组按照会议精神做了修改：

3月26日－27日，在南京召开的土壤、沉积物、固体废物中有机污染物监测方法标准体系研讨会对讨论了《场地环境质量评价技术规范》（草案）等标准，会后编制组根据与会专家意见对本标准进行修改，编写了第一版《场地环境质量评价技术规范》（征求意见稿）；
5月7日－8日，在南京举行的土壤环境保护标准制修订工作会议梳理了土壤环境保护标准体系和《土壤环境质量标准》框架结构，初步确定了场地环境保护标准体系构成，会后编制组根据会议意见编写了第二版《场地环境质量评价技术规范》（征求意见稿）及其编制说明；
7月20日，在北京召开的国家土壤环境保护标准制修订工作会议就土壤环境保护标准体系和正在编制的标准展开了深入讨论，协调了标准之间的关系，并建议将《场地环境质量评价技术规范》的名称更改为《场地环境调查技术规范》，明确界定了其适用范围和主要内容，会后本标准编制组按照会议要求赴南京参加了场地环境保护系列标准集中编写工作，加强与其他场地环保标准协调，在《场地环境质量评价技术规范》基础上修改形成了《场地环境调查技术规范》（征求意见稿）及编制说明。

7月28日，在南京召开的国家土壤环境保护标准制修订工作会议对《场地环境调查技术规范》（征求意见稿）等标准的技术要点进行了深入研讨，进一步明确了本标准与其他相关标准的衔接关系，并确定本标准为要第一个进入征求意见阶段场地环境保护系列标准，编制组按照会议精神修改完善了标准文本及编制说明，形成了目前的征求意见稿。

2 国内外场地环境调查概况

2.1 国外场地环境调查概况
2.1.1 美国

美国政府于1976年颁布《资源保护与回收法》，适用于预防场地污染。1980年发布了《综合环境响应、补偿和义务法》，规定了过去和现在土地的拥有者和使用者必须对土地的污染负责和有清除污染的义务。在这些法律基础上，美国环保局（USEPA）和美国测试与材料协会（ASTM）建立了大量场地环境调查和评价的方法、技术标准和指南对场地进行环境调查，判别污染责任。
2.1.2 英国

英国在《环境保护法1990：污染土地II A部分》明确规定应遵循污染者责任原则，即任何把污染物排放到土壤表面和地下的个人和单位，都有修复土地并支付费用的责任和义务。如果没明确的污染者，该责任将转移给土地当前的所有者和使用者；还规定了场地调查是由地方政府负责，环保局给地方政府提供技术支持。法律允许当事人提供关于排除和污染有关责任的证据。
此外，英国政府还发布了《英国指导潜在污染土地恢复手册》，将化工、煤焦化、木材加工等企业和机构的所在地列为潜在污染场地。
2.2 国内发展概况

台湾地区的《土壤及地下水污染整治法》第八条第一款规定：中央主管机关指定公告之事业所使用之土地移转时，让与人应提供土壤污染检测资料；第九条规定：中央主管机关指定公告之事业于设立，停业或歇业前，应检查用地土壤污染检测资料，报请所在地主管机关备查后，使得向目的事业主管机关申办有关事宜。该法第三章规范了场地环境调查评估措施。由于法律条文的明确规定，使得在台湾某些土地转移时，必需进行场地环境评价。台湾地区的场地环境调查技术规范，基本上直接对美国相关规范的转换。
香港特别行政区政府根据香港自身经济发展和地域特点，颁布了《受污染土地勘察及整治指引》，该指引主要适用于曾用作加油站、船厂及车辆维修/拆卸工厂场地的调查。
改革开放以来，来华投资的企业大多都采用美国的场地环境调查与评价技术规范，对其购入的企业或土地进行场地环境调查与评价，以识别场地环境状况，规避污染责任。
3 标准制订的必要性分析
3.1 场地环境管理形势要求
随着我国城市化进程的不断加快，越来越多的工业企业搬迁，遗留下来大量的可能存在潜在的环境污染的场地。如果这些场地未经环境调查评价或修复，场地的再利用就可能存在潜在健康风险。因此必须对这些场地进行场地环境调查、风险评估及污染修复。目前我国还没有相关的场地环境调查与评价规范，难于科学系统地推动场地风险评估、污染场地土壤修复等相关工作的进展。由于缺乏规范的场地环境调查制度，一些发达国家场地开发再利用过程中曾经多次出现污染事故，尤其是一些污染严重企业遗留下来的场地。

目前，国内主要采用国外成熟的相关调查评价方法开展场地环境调查与评价工作。这虽然促进了部分场地环境问题的解决，但是同时也暴露了一定的问题，如国外与调查评价配套的法律法规体系与国内的法规体系的不一致、场地具体环境差异较大等。因此，在新的历史条件下，亟需制定符合我国国情的场地环境调查技术规范。
3.2 国家相关文件要求
原国家环保总局印发的《关于切实做好企业搬迁过程中环境污染防治工作的通知》（环办〔2004〕47号）规定所有产生危险废物的工业企业、实验室、和生产经营危险废物的单位，改变原土地使用性质时，必须对原址土壤和地下水进行污染监测分析和评价，并据此确定土壤功能修复实施方案。《国务院关于落实科学发展观加强环境保护的决定》（国发〔2005〕39号）要求对污染企业搬迁后的原址进行土壤风险评估和修复。落实上述规定，必须进行场地环境调查，识别场地环境污染。因此，这也需要制定场地环境调查技术规范，规定我国场地环境调查的工作程序、工作内容和技术要求。
3.3 现有相关标准存在不足
当前我国场地环境调查处于起步阶段，严重缺乏规范场地环境调查的相关标准。虽然现有相关标准涉及到了土壤和地下水的监测技术要求，但远不能完全满足场地环境调查工作的需要。
例如，《土壤环境监测技术规范》（HJ/T166－2004）规定了区域土壤背景、农田土壤环境、建设项目土壤环境质量评价和事故的土壤环境质量监测的布点采样、样品保存、分析方法和实验室质量控制技术要求。该标准适用性广，但对场地环境调查的土壤采样分析的针对性较差，无法满足场地环境调查土壤采样分析的实际需要。
再如，《地下水环境监测技术规范》（HJ/T164－2004）多适用于国控、省控、市控和县控等区域地下水背景值监测和污染控制监测，但对场地环境调查小尺度地下水采样分析针对性不强。

4 标准主要技术内容
4.1 标准适用范围

场地中的污染物主要存在于场地土壤中，并可能向地下水中迁移，对周围敏感目标产生危害。因此，本标准的主要调查范围规定了场地环境调查过程中土壤和地下水环境调查的原则、内容、程序和技术要求。
4.2 标准的主要内容
本标准主要内容包括：术语和定义、场地环境调查的基本原则和工作程序、第一阶段场地环境调查、第二阶段场地环境调查、第三阶段场地环境调查、报告编制。
4.2.1 术语和定义

为了使标准内容易于理解，本标准规定了5个重要的术语和定义，分别为：场地、场地环境调查、地下水监测井、敏感目标、土壤质地。

4.2.2 场地环境调查的基本原则和工作程序

场地环境调查与地表水和空气环境调查有明显区别。由于场地环境介质的复杂性，污染物在场地中的分布不均匀，造成了场地环境调查工作比较复杂，采用一次性全面调查不仅成本高，而且很难实现对场地环境状况的准确和全面了解。因此需采用系统的方法由简到繁，在对场地污染源或可能的污染源的全面了解下，分阶段进行场地环境调查，逐步降低调查中的不确定性，提高调查的效率和质量。
因此，本标准将场地环境调查分为三个阶段。第一阶段初步识别场地污染；如有必要，则需进行以采样分析为主的第二阶段场地环境调查，进一步确认场地是否污染，并确定污染种类、程度和范围。第三阶段场地环境调查以补充采样分析和资料查询为主，满足风险评估和土壤及地下水修复过程所需参数的调查和测试需求。

5 主要技术要点说明

5.1 第一阶段场地环境调查基本要点说明  
场地环境污染通常是因化工、电镀、冶金等企业在生产过程中有毒有害物质泄漏及排放造成的，因此通过第一阶段调查，判断场地是否曾经存在上述污染源，是初步识别场地污染的重要依据。
5.1.1 第一阶段场地环境调查的工作程序
编制组在研究国内外相关资料，总结多年场地环境调查经验的基础上确定了第一阶段的主要工作程序为资料收集和分析、现场踏勘、人员访谈和报告编制。我国北京、上海、江苏等地区近年也采用该程序对场地环境进行初步识别，结果表明改程序能有效用于场地环境识别。美国等发达国家的场地环境调查也采用了类似的程序，大量的实践也证明了其有效性。
5.1.2 资料收集与分析
在收集与场地相关的信息资料时，应尽量调查场地内及邻近地区的相关记录和资料。由于污染物具有迁移特性，所以场地邻近区域的污染物可能会迁移到待评价的场地内，为了尽可能准确的识别和全面评价场地中所有潜在污染，应查阅场地及邻近地区的相关资料。

一般情况下，初始收集到的场地资料信息量会比较大，而且其中可能会有一些误导性的信息。例如场地所在区域地下水总体流向和场地实际流向可能不一致，会导致评价人员做出误判。因此，资料分析时，应由专业人士根据其所具有的专业知识、经验及其它信息，对资料的合理性和有效性进行判断，核实其中的错误或不完整之处。

5.1.3 现场踏勘 
现场踏勘不进行采样分析工作。现场踏勘的任务主要对评价场地内和邻近场地的使用现状和历史，对场地的污染痕迹和污染迁移进行观察和记录。踏勘时应及时记录所观察到的信息，可以采用笔录、摄像等方式记录。踏勘重点是可能引起场地污染的重要污染源，如地下储罐、加油站等。现场踏勘过程中，注意核查资料的真实、有效性。

5.1.4 人员访谈

在所收集资料不足以真实反映场地环境特征的情况下，必须进行人员访谈。访谈对象的选择尤为重要；应选择对场地利用变迁及现状较为熟悉的人员。访谈可以与现场踏勘过程相结合，也可以在现场踏勘之后进行。访谈过程中，也可以核实资料的真实有效性。

5.1.5 报告编制

报告编制是对第一阶段场地调查信息和结论进行文件化处理的工作。调查的信息都在报告中进行详细地讨论和评价。必须明确说明确定场地污染状况的逻辑理由，明确提出是否需要进行进一步场地环境调查。同时报告应列出调查过程中遇到的限制条件和欠缺的信息，及对调查工作和结果分析的影响，确定是否有重大影响。第一阶段场地环境调查报告可作为政府环境部门进行场地环境管理的重要文件。
5.2 第二阶段场地环境调查基本要点说明
由于场地污染的复杂性，第二阶段场地环境调查应采取分阶段的调查，不断增加工作深度，减少不确定性，提高调查效率和质量，减少调查工作成本。 

第二阶段场地环境调查工作较为复杂，需要组成调查组，制定合理的工作计划，以保证调查工作的协调顺利实施。

5.2.1 第二阶段场地环境调查主要内容

第二阶段场地环境调查内容主要包括如下几个方面：制定工作计划、现场调查采样、数据分析和结果评估、报告编制。

5.2.2 采样布点

我国现行的《土壤环境监测技术规范》（HJ/T166-2004）中规范了土壤样品采样布点方法，主要适用与农业、城市或区域土壤采样调查，由于调查目的和尺度不同，一般不适合于场地环境调查。
由于土壤属于多孔介质，污染物迁移转化非常复杂，目前国内外还没有一个具体的场地采样技术规范，明确土壤和地下水采样的具体位置和数量。根据国外二十多年场地环境调查经验，在场地环境调查中基本上依靠专业判断法、简单随机布点法、分区布点法、系统布点法等对现场采样点布设。在实际应用中，应根据场地的实际情况灵活选择一种或多种布点方法组合。

采样方案必须尽可能体现污染物在土壤和地下水中的分布情况为原则，确定采样位置，并应说明采样的类型和采样点设立的理由。一次采样往往无法确定污染范围和程度，可将采样活动设计分阶段进行多次采样。

5.2.3 采样技术方法

通过研究国内外相关技术规范，结合国内近年来的实际工程经验，确定不同的采样技术方法。

土壤样品的采集注意根据潜在污染物的类型选择不同的采样工具和方法。对于重金属样品可以参考《土壤环境监测技术规范》中的采样方法；对于半挥发性有机污染物，应尽量减少样品的扰动，减少采样过程中的有机物的损失；对于挥发性有机污染物，应尽量避免样品的扰动，严禁对样品进行均质化处理，并采取相应的科学封装措施，具体方法可参考正在制定的《场地环境监测技术导则》和美国EPA 5035A。

对于地下水样品的采集，应以采集代表性水样为原则，并在采样过程中尽量避免被污染和污染物损失。建立规范的监测井是实现上述原则和要求的重要保证，建井所用的材料和设备应清洗除污，避免污染地下水。采样前要充分洗井，在多种水质参数稳定后再进行采样，确保所采集样品能代表目标采样层水质。如果地下水的潜在污染物中存在挥发性有机污染物，应选用低扰动的地下水采样器采样，减少污染物在采样过程的挥发损失。

在采用过程中，可以选用一些现场检测和现场分析技术。通过现场定性和半定量分析协助判断污染物是否存在，初步确定污染物的水平和垂直分布，指导样品的实验室分析，为下一步进行更严格的分析做准备，指导监测井和监测井的布置与设计。目前常用的现场检测和分析技术手段主要包括：光离子化气体检测仪测土壤和土壤气中的挥发性有机污染物、携便式气相色谱测定土壤和地下水的挥发性有机物、使用化学方法测定无机物和半挥发性有机物、使用便携式荧光法测试土壤中的重金属等。

5.2.4 样品的收集和保存

土壤样品的收集容器一般为玻璃瓶和聚乙烯瓶或袋。当样品用于无机分析时，装入玻璃瓶或聚乙烯瓶/袋；当样品用于有机分析时，装入棕色玻璃瓶，并装满、盖严，用封口胶带密封。对于含易分解或易挥发的不稳定性组分的样品要采取低温保存的运输方法，并尽快送到实验室分析测试。测试项目需要采用新鲜样品的土样，采集后用可密封的聚乙烯或玻璃容器在4℃以下避光保存，样品要充满容器。避免用含有待测组分或对测试有干扰的材料制成的容器保存样品。
根据分析项目不同，收集地下水样品的容器也应不同。尤其要提出的是，对水样中的挥发性有机物进行分析时，应采用棕色玻璃瓶，并用聚四氟乙烯内衬垫的瓶塞进行密封。样品的采集可参照我国《地下水环境监测技术规范》（HJ/T 164-2004）和正在制定的《场地环境监测技术导则》中的相关规定执行。

关于地下水样品的保存，都应按照不同的分析项目选择不同的保存方法，但我国《地下水环境监测技术规范》（HJ/T 164-2004）中仅对有机磷农药、六六六、DDT和苯系物几种有机物的保存提出了要求，而美国相关标准中，对有机物的保存方法涉及较多，如PAH，PCB等。场地调查中，用于无机测试的地下水样品的保存可按照我国《地下水环境监测技术规范》（HJ/T 164-2004）中的规定执行，用于有机测试的地下水样品的保存，可按照《场地环境监测技术导则》或美国EPA SW-846的要求进行。

5.2.5 样品的追踪管理

我国与美国在地下水样品的追踪管理基本程序和要求相同。场地评价中的地下水样品的追踪可按照我国《地下水环境监测技术规范》（HJ/T 164-2004）中的规定执行。关于土壤样品的追踪，我国没有详细和具体的要求，但在场地评价中，建议土壤样品的追踪参考地下水样品的追踪进行管理。
5.2.6 质量保证和质量控制

污染物在场地空间的分布差异性较大，采样过程操作的规范性会对调查数据的准确性产生重要影响，因此需要制定并严格执行样品采集、保存和运输及实验室分析全程的质量保证和质量控制措施，以保证调查数据的真实性和准确性。

我国在现场的质量保证和质量控制比较欠缺，仅在《地下水环境监测技术规范》（HJ/T164-2004）中提出了要对每批水样做现场平行样和现场空白样。现场的质量控制可参考表1。
表1　 几种常用质量控制方法

	样品类型
	描  述
	频     率

	
	
	地下水
	土壤

	旅行空白样
	仅适用于分析VOCs。从实验室带到采样现场，又从采样现场带回实验室的与分析无关的样品。了解运输途中是否受到污染
	1/d
	--

	现场重复样
	从相同的源收集并装于单独的容器中，分别进行分析的两个单独样品，
	1/d
	1/d

	设备清洗样
	采样前，用于清洗采样设备并与分析无关的样品。确保设备不污染样品
	1/d
	--

	介质重复样
	样品预处理和分析之前，与已知浓度的目标分析物混合在一起的样品，用来评价介质的影响和精密度，需要额外的样品来进行。
	最多1/20
	最多1/20


在采样过程中，同种采样介质，必须收集现场重复样和仪器清洗样。当收集的样品用于VOC分析时，建议每天收集旅行样。

5.2.7 结果分析

结果分析是场地环境调查重要的部分。根据前期所获得的测试结果和其它信息，明确污染类型、污染程度、空间分布等，并根据分析结果，建议进一步的场地环境管理措施和实施方案。

5.2.8 报告编制

应对第二阶段调查过程和结果进行分析、总结和评价。内容主要包括执行总结、工作计划、现场调查采样记录、数据评估和结果分析、结论和建议、附件。
5.3 第三阶段场地环境调查基本要点说明

第三阶段场地环境调查主要为场地风险评估和修复服务，涉及的内容和方法较多，一般应根据场地风险评估和修复的实际需求水平，设计和实施相关的调查内容、方案和技术方法。
6 主要国家、地区和国际组织相关标准研究
美国所建立的场地环境调查与评价的技术标准已成为世界各国开展场地环境调查与评价的重要依据，加拿大、澳大利亚和英国等发达国家在美国标准的基础上制定了自身的场地环境调查与评价标准。
6.1 第一阶段场地环境调查相关标准

针对第一阶段场地环境调查，主要标准包括：美国ASTM第一阶段场地环境评价的标准程序（ASTM E1527）、美国EPA场地环境初步调查标准：ASTM的交易筛选程序 (ASTM Standard E1528)、加拿大标准协会建立的第一阶段场地环境调查标准（CSA Standard Z768-01）、及美国EPA和其它国家和地区的第一阶段评价程序和技术要求。研究表明，目前国外第一阶段的场地环境调查与评价的方法和技术标准，基本上主要是建立在美国ASTM E1527的基础上。
6.2 第二阶段场地环境调查相关标准

第二阶段场地环境调查主要标准如下：

美国ASTM E1903 “第二阶段场地环境评价过程标准”（Standard Guide for Environmental Site Assessments: Phase II Environmental Site Assessment Process），是E1527或E1528的继续。该标准为商业地产提供了第二阶段场地环境调查的工作框架，是一个程序性指南。由于规定要完成第二阶段场地环境调查还需大量现场操作和实验室分析的标准和方法支撑才能实现，美国制定了大量的第二阶段场地环境调查的支撑标准和方法，主要有ASTM的标准和EPA的指南，其中ASTM制定了众多的标准用来支撑第二阶段场地评价。

加拿大CAN/CSA-Z769-00“第二阶段场地环境调查”（Phase II Environmental Site Assessment）在前言明确声明了该标准的主要依据是ASTM E1903。但Z769与E1903的目的不同，Z769是为了满足委托方进行潜在污染场地决策的信息需要。
6.3 国外标准特点
国外的场地环境调查一般是建立在具体的环境保护管理法律之下，具有下列特点：

针对性强，其根本目的是识别环境污染责任；操作性强，标准中对每一步及相应的术语或概念都有详细的说明，对可能碰到的问题也都提供了相应的处理方法，同时提供了大量的支撑性标准和方法；强调委托方的参与，标准强调委托方应明白其进行场地环境评价的目的，具备收集、核实、识别资料的能力，具备选择环境工程师的能力；强调环境工程师的能力，注重调查人员的专业素质要求，确保具有丰富的专业知识和全面的实践经验。
7 对实施本标准的建议
本标准的实施需要配套管理措施；建议标准发布实施后，根据标准实施情况适时对
本标准进行修订；建议开展与本标准实施相关的科学研究。
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