附件1

××省（市）工业园区污水处理设施整治专项行动

2019年年度总结编写提纲

一、总体情况

本省（市）共有××家工业园区，其中国家级工业园区××家，省级工业园区××家。经自查和调研督导，存在问题的工业园区××家，问题××个，其中国家级工业园区××家，问题××个；省级工业园区××家，问题××个。××家工业园区制定整治方案，其中国家级工业园区××家，省级工业园区××家。

截至2019年底，××家工业园区完成整治，××个问题完成整治，其中××家国家级工业园区完成整治，整治完成率××%，××个问题完成整治，整治完成率××%；××家省级工业园区完成整治，整治完成率××%，××个问题完成整治，整治完成率××%。××家工业园区完成整治验收并销号，其中国家级工业园区××家，省级工业园区××家。

重点说明2019年专项行动目标任务完成情况，未完成的请说明原因。
二、整治工作开展情况

针对省（市）自查和调研督导发现的问题，从工业园区污水处理设施建设及运行、污水管网覆盖及污水收集、工业园区规范环境管理等方面，说明本省（市）工业园区污水处理设施整治工作组织实施情况，总体描述整治工作措施，以及工业园区污水收集处理长效运维管理制度建立完善情况。
国家级工业园区整治情况

截至2019年底，本省（市）存在问题的国家级工业园区整治进展如下：

1.污水处理设施建设及运行情况

经整治，本省（市）××家国家级工业园区中，××家共建成××座污水处理设施，其中2019年××家工业园区新建成污水处理设施××座。仍有××家工业园区未建成污水处理设施，其中××家正在建设，××家尚未开工建设。（若存在污水处理设施未完成建设的工业园区请说明原因）
已建成的××座污水处理设施中，××座污水处理设施安装自动在线监控设备并联网，较整治前增加××座。污水处理量超过设计能力60%的有××座，较整治前减少××座。根据在线监控和手工监测结果，××座污水处理设施污水全年日均值均达标，较整治前增加××座。

2.污水管网覆盖及污水收集情况

经整治，截至2019年底，本省（市）××家国家级工业园区中，共有涉水企业××家，其中××家已纳管，纳管企业较整治前增加××家；污水处理设施处理能力共计××万吨/天，其中2019年新增处理能力××万吨/天；已建成污水收集管网共××千米，其中2019年新建成污水收集管网××千米。

3.工业园区规范环境管理情况

经整治，本省（市）××家国家级工业园区中，××家设立环境管理责任部门并明确责任人，较整治前增加××家；××家建立管网定期排查维护制度并定期组织排查，较整治前增加××家；××家定期开展污水处理设施日常运行监管，较整治前增加××家；××家工业园区污水处理依托城镇污水集中处理设施，较整治前减少××家；××家工业园区污水纳管企业与污水集中处理设施运营单位签订委托处理合同（协议）或其他证明文件，较整治前增加××家。
4.其他情况

自查发现的其他问题整治情况。

（二）省级工业园区整治情况

参考国家级工业园区整治情况内容填报。

三、经验和成效

梳理总结本省（市）专项行动的当地特色和工作经验，以及取得的成效，包括经济效益、环境效益、社会效益等。

经整治，2019年本省（市）工业园区污水处理设施建设、管网建设等工作完成投资××万元，拉动社会投资××万元，新增入园企业××家，新增税收××万元，××家工业园区污水集中处理设施入河排污口下游最近的国控或者省控监测断面水质较2018年好转一个类别及以上，××家工业园区涉水环境信访或者举报数量较2018年下降。
四、典型案例

工业园区污水处理设施整治专项行动典型案例，或者本省（市）工业园区水污染防治优秀案例。

五、存在的问题及相关建议

专项行动及工业园区水污染防治工作存在的问题及相关建议。



