重点城市环境质量全面达标规划编制大纲

第一章 总则

适用范围

本大纲适用于指导和规范重点城市环境质量全面达标规划的编制工作。

指导思想和原则

编制重点城市环境质量全面达标规划的指导思想:以“十六”大提出的全面建设小康社会的总体目标和国家环境保护“十五”规划为依据，按照重点城市环境质量在水、气、声三项环境要素功能区全面达到国家环境质量标准和固体废物处置利用达到相关要求，兼顾与城市总体发展规划以及其它已有的社会、经济、环境规划的关系，结合城市环境综合整治规划，以推动城市环境基础设施建设和解决城市突出的环境问题为重点，加强城市环境管理，促进城市经济结构和产业结构的战略性调整，实现城市经济、社会与环境保护“共赢”发展。

编制重点城市环境质量全面达标规划应遵循以下5个基本原则：

全面达标的原则。重点城市环境质量全面达标规划的宗旨是要求各城市按照水、气、声、渣等各环境要素按照功能区全面达到国家环境质量标准的要求，因此，该规划不同于以往的单项环境规划，是一个综合性的规划。在规划的编制过程中，各地应以全面达标作为规划的基本目的和原则。
突出重点的原则。各城市在规划编制过程中，应以本地实现环境质量按功能区全面达标的主要障碍为突破口，将解决城市环境质量改善的突出问题作为规划的重点，提出具体的解决方案和应对措施。

因地制宜的原则。城市环境质量全面达标规划的编制应从各地的实际情况出发，根据各地环境质量状况和污染控制的现状，因地制宜，提出符合当地环境管理要求，满足人民生活水平改善需求的具有地方特色的规划目标的措施。
可操作性的原则。规划的编制要有分年度的分解计划，以增强规划的可操作性，便于规划的操作和实施，也便于对规划的实施进行监督和考核。
规划指导，工程落实的原则。规划中提出的各项工程项目是实现规划目标的基本依托，在规划编制过程中，应提出实现规划目标所要求的工程项目，并在资金、时间等方面进行具体的落实。

规划编制依据

该规划的编制要求从城市整体出发，突出规划的指导性、前瞻性和实施操作性，充分体现并提高环境保护的投资效益和环境管理部门的综合管理能力。使这一规划真正成为城市环境质量全面改善的实施依据。
规划编制的主要依据：

1、《国务院关于环境保护若干问题的决定》；

2、国家和地方环境保护法律、法规和标准；

3、国家和地方 环境保护“十五”计划和“国民经济和社会发展五年计划纲要”； 

4、城市总体发展规划；

5、环境保护重点城市人民政府批准的环境功能区划分方案及其达标实施方案；

6、各省、自治区、直辖市人民政府及其地(市)的环境保护规划。 
编制要求

1、城市环境质量全面达标规划的规划范围为城市市区行政管辖区域；规划阶段近期为2005年，远期到2010年；要求到2010年各重点城市环境功能区全面达标，对2005年的近期目标可根据各城市实际情况结合有关要求自行确定；规划基准年为2002年。
2、城市环境质量全面达标规划具有对城市环境质量目标、污染物排放总量控制目标、环境建设和环境管理项目统筹考虑、统一协调的综合性内容。它是城市环境保护规划的组成部分，是具有阶段性目标的环境保护专项规划，要从各地的实际情况出发，与城市发展总体规划、城市环境保护规划相吻合。
3、环境功能区达标是重点城市空气、地面水、噪声环境质量按功能分区分别达到国家规定的有关标准。因此，因地制宜的空气、地面水、噪声环境功能区划是达标的基础，科学合理的功能区达标方案是按期达标的关键。各城市要在充分收集城市经济发展规划、环境综合整治规划、资源利用规划等基础资料，开展环境本底调查、监测、科研的基础上，对城市环境质量的现状、自然地理条件、环境使用功能、规划功能及其相应的国家标准进行分析、评价和可行性论证，最后经市政府批准划定噪声功能区、大气功能区，地面水功能区经省政府批准并报国家总局备案，视为规划依据。
4、合理的规划与环境质量现状、环境总量和质量标准、污染控制措施、环境管理手段、资金保障以及预期目标息息相关。因此，规划对于城市现状和规划目标的描述要从城市环境质量、污染物排放总量控制、生态环境保护、城镇环境基础设施建设、环境管理能力和规划实施的保障措施等方面加以分析，使规划制定建立在对城市社会、经济、环境等方面清晰、翔实的评价基础之上。
5、环境功能区达标的考核范围与规划范围一致；考核标准是《环境空气质量标准（GB3095-1996）》、《地表水环境质量标准（GB3838-2002）》和《城市区域环境噪声标准（GB3096-1993）》。
6、为保证规划的顺利实施，各重点城市应根据各地的环境管理和城市发展状况，确定切实可行的重点工程和投资方案，制定保证规划实施的专门的管理制度和政策。
规划编制、审批程序及时间安排

1、确定任务(2003年9月)
城市政府委托具有规划编制经验的单位编制达标规划，明确编制规划的具体要求，包括规划范围、规划时限、规划重点等。
2调查、收集资料(2003年10月－12月)
规划编制单位应收集编制规划所必需的当地生态环境、社会、经济背景或现状资料，社会经济发展规划、城镇建设总体规划，以及农、林、水等行业发展规划，功能区达标现状及差距等有关资料。必要时，应对生态敏感地区、代表地方特色的地区、需要重点保护的地区、环境污染和生态破坏严重的地区、以及其它需要特殊保护的地区进行专门调查或监测。
3、编制规划(2004年1月－6月)
规划编制单位根据当地环境状况及经济社会发展趋势，提出合理的规划目标、主要任务和实施保障措施。规划文本编制完成后，由省级环境保护行政主管部门组织对规划进行论证或征询专家意见，规划编制单位根据论证意见对规划进行修改。
达标规划的基本结构及编制程序框架图
4、规划审查(2004年7月－8月)
省级环境保护行政主管部门组织对规划进行审查，规划编制单位根据审查意见对规划进行修改、完善后形成规划报批稿。
5、规划批准、实施(2004年9月)
规划报批稿报送市级以上人大或政府批准后，由当地政府组织实施。
第二章 全面达标规划主要内容
城市环境质量全面达标规划主要包括城市环境质量现状及存在问题、城市环境功能区划、规划目标确定、各专项规划以及达标规划的综合分析和实施保障等几部分的内容。专项规划包括城市水环境质量达标规划、城市环境空气质量达标规划、城市噪声达标环境规划和城市固体废弃物处理处置规划。
1. 城市环境质量现状及存在问题

简要说明城市性质、城市社会经济发展现状及趋势、城市建设现状及趋势和城市环境保护工作的现状及发展趋势。重点描述城市环境质量的现状及发展演变趋势，分析城市环境质量变化的原因、已经采取的改善城市环境质量的措施及其效果。

分析城市环境质量目前存在的主要问题和全面达到国家环境功能区质量标准的差距。分析水、气、声、固废等城市环境质量进一步改善的主要障碍和症结所在。从城市经济实力、资源保障能力、小康和现代化建设要求、经济发展和公众需求程度等角度出发，分析城市环境质量全面达标的可行性。

2. 城市环境功能区划

城市环境功能区划是城市环境质量全面达标的基础性工作，也是达标考核的重要依据。各城市应根据城市社会经济发展状况，调整和完善针对不同环境要素的环境功能区划。已经制定并批准环境功能区划的城市应及早上报我局备案。

3. 规划目标

规划目标应包括总体目标和阶段目标。

总体目标是指城市环境质量的全面达标对于促进城市社会经济发展、实现环境保护与经济建设综合决策、提升城市品味、树立城市形象、提高市民环境意识、推进全面实现小康和城市现代化建设、实施城市可持续发展战略等方面做出贡献的目标要求。总体目标应体现出全面达标规划是城市进一步发展的基础，是城市可持续发展的需要，是城市全面实现小康的重要步骤和内容。

阶段目标应根据规划的时段要求，结合总体目标的逐步实现，提出在不同规划时期内应努力达到的目标。根据城市环境质量现状、社会经济发展水平和环境保护要求的不同，阶段目标的设定应体现出城市特点。

在确定规划目标的过程中要清晰地阐述规划目标与城市总体发展规划、城市国民经济和社会发展规划、城市环境保护规划、城市环境综合整治规划和城市创模规划及其目标的关系，处理好相互间的促进关系。

4. 城市水环境质量达标规划

城市水环境质量达标规划的目的是在促进社会经济发展进步的同时，合理开发和利用水资源，保护水质和水生态环境，充分发挥水体的多功能用途，实现水环境保护目标的最佳（或较大）经济、社会、环境效益。
城市水环境质量达标规划主要包括分析水环境现状、预测水环境质量、确定规划目标、制定规划方案和提出规划实施保障等五部分。
5. 城市环境空气质量达标规划

城市环境空气质量达标规划是以保障空气污染排放和环境空气质量达标为基本目标，以“控源”为主要途径，重点关注主要污染物及主要污染源，利用总量控制和浓度控制相结合、结构调整和技术改进相结合的综合防治手段，制定城市空气环境质量达标规划，最大限度地实现经济发展和环境保护的良性循环，从而真正实现城市可持续发展。

城市环境空气质量全面达标规划主要包括城市大气环境质量状况评估和发展趋势预测、大气环境功能分区、总量控制计划指标和大气环境保护目标分析、大气污染控制战略及保障措施等四部分。
6. 城市噪声达标环境规划

城市噪声达标环境规划包括城市噪声控制功能区划、噪声污染现状评价、噪声污染来源分析和产生预测以及噪声污染控制方案等四部分。
7. 城市固体废物处理处置规划

城市固体废物主要包括城市生活固体废物、工业固体废物、危险废物（包括医疗废物）和农业废物。固体废物处理处置规划是在分析城市固体废物排放现状的基础上，综合分析其环境影响，预测固体废物污染趋势，根据其经济发展承受能力和固体废物处理处置技术，确定综合整治规划目标，制定具体处理处置规划方案。
城市固体废物处理处置规划包括固体废物排放现状评价、固体废物排放预测分析、固体废物处理处置方案 等三部分。

8. 达标规划的综合分析和实施保障

为确保城市环境质量全面达标规划的实施，在上述专项规划完成后，应对规划进行综合分析，并根据各地的环境管理和城市发展状况，提出规划实施的保障措施。主要包括：

1) 重点工程及投资方案

全面达标规划中的重点工程和投资方案是实现规划目标的重要基础和保障，因此，规划文本中应将各专项规划中有关重点工程与投资方案的内容进行汇总，作为规划的重点内容之一加以明确。重点工程和投资方案要对工程内容、规模、作用和实施时间安排等做详细描述，投资方案要提出具体的投资数量和资金渠道，并做出年度投资计划表。

2) 管理和实施保障措施

管理和实施保障措施包括体制保障和管理制度与政策保障。体制保障是指在规划编制和实施过程中，如何建立市政府及其主要领导负责，协调各有关部门及市民共同参与的有效工作运行机制，如何健全决策实施机制以及根据规划目标和任务，如何落实相关部门和相关责任人实施规划的责任。在全面达标规划的编制过程中，各地应从本地实际出发，制定保证规划实施的专门的管理制度和政策，包括地方法规、政府规章、经济激励政策、监督制度、鼓励公众参与的机制等。

3) 规划预期效益评估

根据规划目标和国家环保总局的考核要求，对规划预期效益进行评估。

第三章 重点城市环境质量全面达标规划文本

重点城市环境质量全面达标规划文本至少要包含以下章节：

1、总论

1.1任务的由来；1.2编制依据；1.3指导思想与规划原则；1.4规划范围与规划时限；1.5技术路线； 1.6规划重点

2、基本概况

2.1自然地理状况；2.2经济、社会状况；2.3生态环境现状

3、环境质量及功能区达标现状分析

3.1调查范围；3.2调查内容；3.3调查方法；3.4评价指标和方法

4、预测与目标确定

4.1社会经济与环境发展趋势预测方法；4.2社会经济与环境指标及基准数据；4.3环境保护目标和指标；4.4差距分析

5、环境功能区划分

5.1概述；5.2原则和方法；5.3类型；5.4功能区划图

6、规划方案

6.1达标规划总目标

6.2大气、水、噪声环境功能区达标分项规划及工程措施

6.3方案比较及可行性分析

6.4配套环境管理规划

6.5产业结构及布局调整规划及措施

7、实施计划

7.1组织领导；7.2工作分工；7.3时间进度；7.4经费预算安排；7.5资金保障措施
