[bookmark: _GoBack]附件 
2025年核与辐射安全相关项目公开征集指南
一、申报条件 
[bookmark: OLE_LINK12][bookmark: OLE_LINK13]（一）由在中华人民共和国境内注册或登记、具有独立法人资格的企业、事业单位或行业协会单独或联合申报，不接受个人申报。 
（二）具有从事与申报项目相关的工作背景和技术能力，熟悉国家核与辐射安全政策、法律、法规和标准。 
（三）具有完善的组织机构和管理制度。 
（四）具有相对稳定的核与辐射安全专业技术人员队伍。 
（五）具有与拟申报项目相适应的工作场所、设施与设备。 
（六）拟申报项目与申报单位无直接利益关系。 
二、申报程序和说明 
（一）申报材料包括：《项目申报表》（含实施方案、经费预算，见附表1）和《申报项目汇总表》（见附表2）纸质文件各4份（需加盖公章）、电子文件各1份，法人证书证明复印件、银行开户证明复印件等。
（二）各项目应征报价不得超过该项目预算额度，否则视为无效应征。
（三）公开征集结果、承担单位名单将通过生态环境部网站公布，请申报单位关注相关信息。
三、主要内容 
（一）核与辐射安全监管项目
1.核安全风险评估技术支持（20万元） 
[bookmark: OLE_LINK32][bookmark: OLE_LINK33]主要内容:（1）开展国际核安全态势研究。调研国际核安全当前主要情况，跟踪国际核安全发展主要事件，分析研判国际核安全发展的态势及对我国的影响。（2）核安全风险评估。围绕国际国内涉核发展状况、核安全及应急保障能力提升、核安全监管体制、核安全风险防控等研究分析2025年国家核安全面临的形势。从核设施安全风险、核安保风险、防核扩散等方面分析我国核安全面临的风险。（3）对我周边重点区域核设施安全进行专题研究。分析重点区域核设施安全现状、发展趋势、近期动态等；分析重点区域核设施安全存在的问题及对我影响；提出应对风险的思路建议。
[bookmark: OLE_LINK39][bookmark: OLE_LINK40][bookmark: OLE_LINK31][bookmark: OLE_LINK30]成果产出：2025年度核安全风险评估报告；重点区域核设施安全专题报告；国外涉核观点摘要定期刊物；每周国际动态定期刊物；不少于5篇核安全动态、问题和风险分析专报。
[bookmark: OLE_LINK47][bookmark: OLE_LINK48]2.核与辐射安全科普短视频制作（5万元）
[bookmark: OLE_LINK49][bookmark: OLE_LINK50]主要内容: 以动漫视频形式推广核与辐射科普知识，为核与辐射安全监管创造良好的社会环境。根据国家核安全局的要求，制作科普短视频。
[bookmark: OLE_LINK54][bookmark: OLE_LINK55]成果产出：核与辐射安全系列科普短视频。
3.在公报上对核与辐射安全许可审批信息进行公示公告（5万元）
[bookmark: OLE_LINK59][bookmark: OLE_LINK60]主要内容: 在公报上对生态环境部作出的核与辐射批复和验收决定等许可审批信息进行公告。
成果产出：12期公报。
4.核与辐射新闻报道技术支持（45万元）
[bookmark: OLE_LINK68][bookmark: OLE_LINK67]主要内容: （1）对核与辐射领域相关事件、政策等进行定期专版报道，遇到紧急重大新闻或中央、地方重要政策出台时，临时增加版面进行及时解读与报道。（2）对核与辐射安全有关新闻报道和宣传工作进行策划，提供技术、人员支持。（3）做好全年有关报道汇编，将所做的报道（文字、图片、短视频类）向新媒体平台和网站推送。
[bookmark: OLE_LINK73][bookmark: OLE_LINK72]成果产出：文件汇编。
5.公众沟通知识图谱建设（2025年）（5万元）
[bookmark: OLE_LINK74][bookmark: OLE_LINK75]主要内容: 完成公众沟通知识图谱开发工具、框架和第一期内容建设。
[bookmark: OLE_LINK80][bookmark: OLE_LINK79]成果产出：公众沟通知识图谱（2025年）。
6.核能与核安全科学认知提升工作（40万元）
[bookmark: OLE_LINK85][bookmark: OLE_LINK84]主要内容：（1）利用杂志、专栏开展核安全宣传。（2）组织开展广泛的公众沟通活动，组织对核感兴趣的社区群众、青少年、大学生成为核科普“志愿者”，开展“核安全守护美好生活”志愿品牌活动。
[bookmark: OLE_LINK101][bookmark: OLE_LINK100]成果产出：杂志；核科学认知宣传视频材料。
7.核安全文化建设技术支持（10万元）
[bookmark: OLE_LINK91][bookmark: OLE_LINK92][bookmark: OLE_LINK99]主要内容：（1）对国际组织和核电国家核安全文化理论和实践进行持续跟踪和分析以及翻译转化等。（2）组织开展核安全文化相关交流活动。（3）根据需要开展的其他政策研究和业务工作等。
成果产出：核安全文化有关研究报告。
8.核与辐射安全政策研究与形势分析（26.5万元）
主要内容：（1）加强涉核信息高质量供给，对国际涉核热点重点问题的讨论研究等观点开展及时跟踪，对国际核安全监管及动态问题等开展跟踪分析，编制形成《核安全研究参考》；对国际重要涉核报告及时开展翻译和解读，开展深入研究形成分析报告。（2）开展季度国际核安全形势分析，加强国际核能发展及核安全和监管动态跟踪研究。主要涵盖两方面内容：每季度国际核与辐射安全动态，包括核电厂安全，核燃料循环与放射源安全，核军工安全，安全监管、政策与技术等；对季度国际核工业重点焦点问题进行深入研究分析，研判影响，并研提应对建议。（3）落实习近平总书记在全国生态环境保护大会上“构建严密的核安全责任体系”“建设与核事业发展相适应的现代化核安全监管体系”要求，组织行业智库力量开展相关专题研究。（4）开展国外后处理安全环保情况调研。
成果产出：定期编报《核安全研究参考》等内参报告不少于12期；译丛报告不少于4份；季度国际核安全形势分析报告；专题研究报告；国外后处理安全环保情况调研报告。
9.核设施营运单位应急监督管理技术支持（5万元）
主要内容：参加对核设施营运单位应急准备检查、场内综合应急演习评估、核应急能力评估、应急预案审评等，做好现场检查、审评对话、报告编制等技术支持工作。
成果产出：总结报告。
10.编制民用核安全设备焊接人员资格考试教材（24.5万元）
主要内容：（1）收集整理民用核安全设备焊接人员资格考核和管理相关材料。（2）编写民用核安全设备焊接人员资格考核培训教材。（3）研究民用核安全设备持证单位焊接人员技能评定现状。（4）编写焊接人员技能评定工作手册。
成果产出：培训教材1套。
11.射线数字成像无损检验技术研究（24.5万元）
[bookmark: OLE_LINK103][bookmark: OLE_LINK102]主要内容：（1）调研无损检验行业中射线数字成像无损检验技术应用现状及发展趋势。（2）研究民用核安全设备射线数字成像无损检验人员考核的可行性与具体模式。（3）开展模拟验证，为后续相关工作的普及开展提供依据。
成果产出：研究报告。
12.国内民用核安全设备监管政策研究技术支持（57.7万元）
[bookmark: OLE_LINK104][bookmark: OLE_LINK105]主要内容：为国内民用核安全设备活动单位监管政策研究提供技术支持。
成果产出：研究报告。
13.国内民用核安全设备活动单位监督管理技术支持（63万元）
主要内容：为国内民用核安全设备活动单位监督检查和重大质量问题审查提供技术支持。
成果产出：监督报告、评价报告。
14.运行核动力厂日常运行和大修监管活动中机械设备、在役检查等相关监督检查、运行事件和重要异常处理等技术支持（86.5万元）
主要内容：（1）根据需求，赴运行核动力厂参加相关现场检查，进行机械设备和在役检查技术支持。（2）根据需求，参加运行核动力厂机械设备和在役检查相关会议或研讨，以及其它技术支持工作。（3）根据需要，完成机械设备和在役检查相关运行事件、重要异常的相关调查和分析工作。
成果产出：监督检查意见、检查问题单、总结报告。
15.运行核动力厂日常运行和大修监管活动中堆芯和燃料、技术规格书、电气和仪控设备等相关监督检查、运行事件和重要异常处理等技术支持（60万元）
主要内容：（1）根据需求，赴运行核动力厂参加相关现场检查，进行堆芯和燃料、技术规格书、电气和仪控设备相关的技术支持。（2）根据需求，参加运行核动力厂堆芯和燃料、技术规格书、电气和仪控设备相关会议或研讨，以及其它技术支持工作。（3）根据需要，完成堆芯和燃料、技术规格书、电气和仪控设备相关运行事件、重要异常的相关调查和分析工作。
成果产出：监督检查意见、检查问题单、总结报告。
16.运行核动力厂日常运行和大修监管活动中运行管理、质量保证等相关监督检查、运行事件和重要异常处理等技术支持（56万元）
主要内容：（1）根据需求，赴运行核动力厂参加相关现场检查，进行运行管理、质量保证相关技术支持。（2）根据需求，参加运行核动力厂运行管理、质量保证相关会议或研讨，以及其它技术支持工作。（3）根据需求，完成运行管理和质量保证相关运行事件、重要异常的相关调查和分析工作。
成果产出：监督检查意见、检查问题单、总结报告。
17.秦山第三核电厂日常运行和大修监管活动技术支持（40万元）
主要内容：（1）根据需要，参加秦山第三核电厂现场监督检查，进行相关技术支持。（2）根据需求，参加秦山第三核电厂监管相关会议或研讨，以及其它技术支持工作。（3）根据需求，完成秦山第三核电厂相关运行事件、重要异常的相关调查和分析工作。
成果产出：监督检查意见、检查问题单、总结报告。
18.核动力厂建造、运行期间监管活动人因类技术支持（12万元）
主要内容：（1）参与2025年度国内核动力厂人因事件的调查、监管及相关行动。（2）梳理、筛选、分析各核动力厂人因事件异常相关信息，协助组织技术咨询。（3）收集并整理国家核安全局经验反馈平台上的事件报告，为国家核安全局人因事件调查分析提供数据支撑。（4）完成核动力厂人因相关事件、异常、申请项目的分析报告。（5）针对核动力厂人因可靠性研究，组织小型论坛为核安全监管提供决策支持。（6）形成2025年度国内核动力厂人因事件综合性分析、评价、经验反馈、监管建议报告。
成果产出：技术报告。
19.核动力厂运行安全性能指标评价体系技术支持（14万元）
主要内容：（1）规范并指导核动力厂开展安全性能指标数据填报。（2）指标管理系统日常技术支持与维护。（3）完成指标季度简报和年度数据分析报告。（4）性能指标信息公开技术支持和公开页面维护。（5）根据监管需求开展安全性能指标专题研究。
成果产出：技术报告。
20.核动力厂建造、运行期间监管活动经验反馈技术支持（10万元）
主要内容：（1）为国家核安全局组织的经验反馈集中分析会活动提供技术支持，包括但不限于：活动材料准备、活动筹备等。（2）参加对核动力厂经验反馈相关检查，主要内容包括但不限于：经验反馈程序文件审查、经验反馈流程执行情况检查、状态报告管理情况检查、经验反馈指标敏感性检查以及外部经验反馈筛选情况检查等。（3）参加对核动力厂事件的独立调查，主要内容包括但不限于：事件定性评估、现场调查、原因分析、经验教训总结、纠正行动制定以及报告编制等。
成果产出：会议材料，监督检查意见、检查问题单、总结报告。
21.核动力厂概率安全评价（PSA）、严重事故管理（SAMG）以及核安全文化同行评估（5万元）
主要内容：（1）概率安全分析同行评估。组织概率安全分析评估回访；召开经验交流及研讨会，适时修订完善评估文件体系；完成工作汇编的出版。（2）严重事故管理同行评估。开展严重事故管理同行评估活动；组织修订评估文件体系；根据需要组织开展评估员培训班。（3）对提出申请的核动力厂开展核安全文化同行评估活动；适时修订升版评估体系文件；根据需要组织开展评估员培训班，储备评估专家库。（4）通过技能竞赛等方式，引导推动行业从业人员能力提升。（5）开展核电厂放射性废物管理同行评估工作。
成果产出：评估报告。
22.在建核动力厂质量保证、调试等相关监督检查、建造事件处理等技术支持（59万元）
主要内容：（1）根据需求，参加在建或拟建核动力厂的质量保证、调试等相关监督检查工作。（2）根据需求，参加在建或拟建核动力厂质量保证、调试相关会议或研讨，以及其它技术支持工作。（3）根据需求，参加在建核动力厂相关建造事件调查处理，提供专业的调查处理意见建议。
成果产出：监督检查意见、检查问题单、总结报告。
23.在建核动力厂机械设备、在役检查等相关监督检查、建造事件处理等技术支持（90万元）
主要内容：（1）根据需求，参加在建或拟建核动力厂机械设备、在役检查相关监督检查工作。（2）根据需求，参加在建或拟建核动力厂机械设备、在役检查相关会议或研讨，以及其它技术支持工作。（3）根据需求，参加在建核动力厂相关建造事件调查处理，提供专业的调查处理意见建议。
成果产出：监督检查意见、检查问题单、总结报告。
24.海南昌江多用途模块式小型堆核安全监管技术支持（20万元）
主要内容：（1）根据需求，参加海南昌江多用途模块式小型堆科技示范工程监督检查工作。（2）根据需求，参加在海南昌江多用途模块式小型堆科技示范工程监管相关会议或研讨，以及其它技术支持工作。（3）根据工需求，参加海南昌江多用途模块式小型堆科技示范工程建造事件、重要异常等的调查处理，提供专业的调查处理意见建议。
成果产出：监督检查意见、检查问题单、总结报告。
25.一体化小型模块化反应堆监管技术支持（10万元）
主要内容：（1）跟踪国内外小堆的最新进展，提供小堆安全监管支持材料，使我国安全监管能力适应小型模块化反应堆技术的发展。（2）组织小堆安全交流研讨，探讨小堆相关的核安全监管及评审问题，收集国内外专家在小堆技术方面的建议，为小堆安全监管提供技术支持。
成果产出：总结报告。
26.在建核动力厂堆芯和燃料、电气和仪控设备等相关监督检查、建造事件处理等技术支持（55万元）
主要内容：（1）根据需求，参加在建或拟建核动力厂堆芯和燃料、电气和仪控设备等的监督检查工作。（2）根据需求，参加在建核或拟建核动力厂堆芯和燃料、电气和仪控设备相关会议或研讨，以及其它技术支持工作。（3）根据需求，参加在建核动力厂的建造事件调查处理，提供专业的调查处理意见建议。
成果产出：监督检查意见、检查问题单、总结报告。
27.原子能院（中国实验快堆、中国先进研究堆、492堆、原型微堆、微堆临界装置、快堆临界装置、铀溶液临界装置）、医院中子照射器、清华核研院（5MW低温堆）、天红研究堆等核安全监督检查、事件处理等监管活动技术支持（57万元）
主要内容：（1）根据需求，参加原子能院（中国实验快堆、中国先进研究堆、492堆、原型微堆、微堆临界装置、快堆临界装置、铀溶液临界装置）、医院中子照射器、清华核研院（5MW低温堆）、天红研究堆等的监督检查工作。（2）根据需求，参加上述设施监管相关会议或研讨，以及其它技术支持工作。（3）根据需求，参加上述设施运行事件、建造事件、重要异常等调查处理，提供专业的调查处理意见建议。
成果产出：监督检查意见、检查问题单、总结报告。
28.核动力院（493、岷江堆、18-5临界装置，中国脉冲堆、医用同位素试验堆等）、清华核研院（10MW高温气冷堆）、深圳微堆、熔盐堆，以及天红研究堆等核安全监督检查、事件处理和研究堆环境保护监管技术支持（29万元）
主要内容：（1）根据需求，参加核动力院（493、岷江堆、18-5临界装置，中国脉冲堆、医用同位素试验堆等）、清华核研院（10MW高温气冷堆）、深圳微堆、熔盐堆，以及天红研究堆等的监督检查工作。（2）根据需求，参加上述设施监管相关会议或研讨，以及其它技术支持工作。（3）根据需求，参加上述设施运行、建造事件调查处理，提供专业的调查处理意见建议。（4）根据需求，参加上述设施的环境保护监管活动。
成果产出：监督检查意见、检查问题单、总结报告。
29.原子能院、清华核研院、医院中子照射器、熔盐堆、医用同位素试验堆、天红研究堆等研究堆机械设备核安全监督检查技术支持（18万元）
主要内容：（1）根据需求，参加原子能院、清华核研院、医院中子照射器、熔盐堆、医用同位素试验堆、天红研究堆等机械设备相关监督检查工作。（2）根据需求，参加上述设施机械设备相关会议或研讨，以及其它技术支持工作。（3）根据需求，参加上述设施机械设备相关运行、建造事件调查处理，提供专业的调查处理意见建议。
成果产出：监督检查意见、检查问题单、总结报告。
30.中国实验快堆近年来改进提升相关核安全审评重要问题总结（5万元）
主要内容：（1）对中国原子能科学研究院中国实验快堆存在的问题改造的总体思路、具体改造内容进行系统化梳理总结。（2）研究提出提出后续对中国实验快堆核安全审评关注的重点、后续监管需关注的重点，为国家核安全局监管活动提供重要参考。
成果产出：总结报告。
31.核安全导则《研究堆辐射防护设计和运行辐射防护》编制（5万元）
主要内容：（1）调研、分析我国研究堆的设计和运行安全规定，核电厂的相关导则，IAEA和国外相关文件，我国研究堆具体情况、工作实践以及核安全审评、监督的实际经验。（2）在调研相关资料和总结实践经验的基础上，以IAEA No.SSG-85为蓝本，编制《研究堆辐射防护设计和运行辐射防护》导则。
成果产出：导则报批稿。
32.核安全导则《研究堆老化管理》编制（5万元）
主要内容：（1）调研、分析我国研究堆运行安全规定，IAEA和国外相关文件，我国研究堆具体情况、工作实践以及核安全审评、监督的实际经验。（2）在调研相关资料和总结实践经验的基础上，以IAEA SSG-10 (Rev. Ageing Management for Research Reactors (2023)为蓝本，考虑与我国现有法规、标准的衔接，结合我国研究堆的具体现状，编制《研究堆老化管理》导则。
成果产出：导则报批稿。
33.一类放射性物品运输监督检查技术支持（含二类放射性物品运输备案和放射性物品运输法规宣贯及技术培训技术支持）（57.8万元）
主要内容：（1）对一类放射性物品运输监督检查进行技术支持。（2）对二类放射性物品运输及运输容器设计、制造、使用等备案管理技术支持。（3）对放射性物品运输法规宣贯及技术培训技术支持。
成果产出：监督检查报告、见证报告、总结报告等。
34.放射性物品运输监督管理技术支持（5万元）
主要内容：为生态环境部（国家核安全局）放射性物品运输监管提供全面技术支持。
成果产出：总结报告。
35.反应堆退役安全技术支持（10万元）
主要内容：（1）作为B角承担反应堆退役活动技术审查工作。（2）为反应堆退役的专题审评提供专家支持。（3）参与反应堆退役审评经验的总结，编制相关报告。
成果产出：总结报告。
36.辐射源安全监管领域技术支持（52万元）
主要内容：（1）为核燃料循环设施、放射性废物处理和处置设施、核设施退役项目、核技术利用项目、铀（钍）矿和伴生放射性矿、电磁辐射装置和设施、放射性物质运输的核安全、辐射安全和辐射环境保护、放射性污染治理的监督管理工作提供技术支持。（2）为聚变监管政策研究工作提供技术支持。
成果产出：总结报告。
37.核技术利用、电磁辐射安全监管技术支持（20万元）
主要内容：（1）为核技术利用核与辐射安全监管（放射源辐射安全监管等）提供技术支持。（2）为生态环境部电磁辐射污染防治监督检查、信访投诉、行政复议、事件调查处理等工作提供技术支持。
成果产出：总结报告、评价报告。
38.核技术利用辐射安全监管技术支持（20.5万元）
主要内容：提供核技术利用核与辐射安全监管（射线装置辐射安全监管等）的技术支持。
成果产出：总结报告、评价报告。
39.铀矿冶、伴生矿辐射环境安全监管技术支持（20万元）
主要内容：根据安排，参加铀矿冶、伴生矿辐射环境安全综合检查、调研及项目专家论证，协助完成相关总结报告编制，为铀矿冶、伴生矿辐射环境安全监管提供技术支持。
成果产出：技术报告。
（二）核与辐射安全技术审评项目
1.国内民用核安全机械设备活动单位许可技术审评（50万元）
主要内容：开展国内民用核安全机械设备取证、延续、变更等许可的技术审评，以及民用核安全设备持证单位产生的重大质量问题的技术审评等。
成果产出：审评、评价报告
2.国内民用核安全设备活动单位许可及重大不符合项技术审评（33.5万元）
主要内容：开展国内民用核安全机械设备和电气设备设计、制造、安装许可的技术审评，以及民用核安全机械设备和电气设备持证单位产生的重大不符合项的技术审评。涉及中广核集团投资控股的申请单位相关技术审评任务除外。
成果产出：审评、评价报告
3.国内民用核安全设备活动单位取证、延续及变更许可技术审评（10万元）
主要内容：开展国内民用核安全机械设备和电气设备设计、制造和无损检验许可的技术审评，以及民用核安全机械设备和电气设备持证单位产生的重大不符合项的技术审评。涉及国家电投集团投资控股的申请单位相关技术审评任务除外。
成果产出：审评、评价报告
4.秦山第三核电厂和在役研究堆等技术审评（43万）
主要内容：（1）CANDU堆安全技术审评，秦山第三核电厂安全相关修改、技术规格书修订等相关工作的技术审评。（2）研究堆安全技术审评，原子能院在役研究堆（中国实验快堆、CARR堆、49-2堆、微堆及临界装置等）特许申请、事件报告、安全整治及更新改造等相关的审评。
成果产出：审评、评价报告。
5.核动力厂安全分析报告相关章节、堆芯和燃料、技术规格书、环评文件技术审评（30万元）
主要内容：核动力厂安全分析报告相关章节，环评文件，反应堆堆芯和燃料、技术规格书等专业领域相关的安全重要修改、事件报告等的技术审评。
成果产出：审评、评价报告。
6. 核动力厂安全分析报告相关章节、在役检查、机械设备等技术审评（95万元）
主要内容：承担核动力厂安全分析报告相关章节、在役检查、机械设备等专业领域相关的安全重要修改、事件报告等的技术审评。
成果产出：审评、评价报告。
7. 研究堆安全分析报告相关章节、在役检查、机械设备等技术审评（65万元）
主要内容：承担研究堆安全分析报告相关章节、在役检查、机械设备等专业领域相关的安全重要修改、事件报告等的技术审评。
成果产出：审评、评价报告。
8. 核动力厂安全分析报告相关章节、调试和质保、环评文件等技术审评（70万元）
主要内容：承担核动力厂安全分析报告相关章节、调试大纲、质保大纲、环评文件、定期安全审查报告，以及调试和质保等专业领域相关的安全重要修改、事件报告等的技术审评。
成果产出：审评、评价报告。
9. 研究堆安全分析报告相关章节、调试和质保、环评文件等技术审评（30万元）
主要内容：承担研究堆安全分析报告相关章节、调试大纲、质保大纲、环评文件、定期安全审查报告，以及调试和质保等专业领域相关的安全重要修改、事件报告、应用活动等的技术审评。
成果产出：审评、评价报告。
10.核技术利用、铀矿冶核与辐射安全技术审评（20万元）
主要内容：（1）提供核技术利用核与辐射安全监管（非密封放射性物质辐射安全监管）的审评技术支持。（2）为铀矿冶、伴生放射性矿辐射环境安全监管提供技术支持。
成果产出：审评报告
11.核技术利用辐射安全许可、电磁辐射建设项目环评文件的技术审评和技术复核（20万元）
主要内容：（1）提供核技术利用核与辐射安全监管的审评技术支持。（2）根据生态环境部工作任务单的要求，对生态环境部审批的电磁辐射类建设项目环境影响评价文件进行技术审评。（3）规范建设项目环境影响评价文件编制行为，保障环境影响评价工作质量，公平、有效、透明地进行事中事后监管，根据生态环境部在环境监管执法领域推行“双随机一公开”原则，对核与辐射项目环境影响评价文件开展技术复核工作。
成果产出：审评、复核报告
12.放射性物品运输安全技术审评（40.5万元）
主要内容：为生态环境部（国家核安全局）放射性物品运输监管提供技术审评支持，发现问题并提出整改意见。
成果产出：审评报告
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